

LA ALBORADA

DIARIO POLITICO

ADMINISTRATIVO Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO II

DIRECTOR,
D. EDUARDO PORTALES.

Miércoles 6 de Febrero de 1878.

ADMINISTRADOR,
D. RAMON BARRACHINA.

NUM. 159

PRECIOS DE SUSCRICION

En Castellón: Un mes, 5 rs. Tres meses, 15 rs.—Fuera:
Tres meses, 18 rs. Seis meses, 34 rs. Un año, 64 rs.
No se sirve ninguna suscripción si antes no se abona su
importe. El pago es adelantado.

Toda suscripción que no se renueve en tiempo hábil, dejará de ser servida, y al efecto se avisará.
A los suscriptores: anuncios en la cuarta plana, á 5 centimos de peseta línea. Remitidos á precios
convencionales. Defunciones y aniversarios, 10 reales uno.
A los no suscriptores: á 10 centimos de peseta línea de anuncios; á 25 centimos la de comunicados, y
á 3 pesetas 50 céntos las defunciones y aniversarios.
Se publica todos los días ménos los lunes y días siguientes á fiestas mayores.

PUNTO DE SUSCRICION

En la administracion de este diario, Zapateros 18, donde
debe dirigirse toda la correspondencia. En esta imprenta y
librería, en la de Jose Armengot, en la de Novira Hermanos
y en la de Venancio Solo, en esta capital.

GRAN FÁBRICA DE HARINAS DEL MIJARES

(antes molino de Bisbal)
de propiedad de don Juan Perez Sanmillan,
á cargo del fabricante y arrendatario

PASCUAL BABILONI

En el término de Villareal, y
junto al rio Mijares, está para ter-
minarse la mejor fábrica de harinas
que existirá en esta provincia.

Dicha fábrica podrá disponer de
cinco muelas; de las cuales, tres son
francesas y dos catalanas, y de
cuantos útiles y aparatos son neces-
arios para la limpia del grano y
cerner las harinas; todo en confor-
midad con los mas modernos adel-
antos de esta industria.

En la mencionada fábrica se em-
pezará á moler dentro de pocos días
á los siguientes precios:

Pasado el grano por limpia y
cernido, á 10 rs. cahiz.

Pasado solo por limpia, á 8 reales
idem.

Darán razon de cuantos porme-
nores se deseen en casa el fabri-
cante, Pascual Babiloni, que vive
en esta capital, calle de Alcora, nú-
mero 55.

UNA NUBE.

Llama justamente la atencion de
todos los hombres que se ocupan de
política la actitud especial en que vo-
luntariamente, en la apariencia, y
con razones de gran peso, en el fon-
do, se ha colocado el hombre que ha
tenido y sigue teniendo el raro privi-
legio de ocupar por completo la aten-
cion pública hace cerca de un año; el
que sin *hacer nada*, es la clave de
todo; el que sin hablar, promueve dis-
cusion acalorada; el que sin moverse,
agita la *máquina de gobernar*, con
horrible convulsion; el que, en fin,
conocido por el solitario de Llanes, se
llama don José Posada Herrera.

Hoy hay un nuevo motivo para
ocuparse de este personaje, célebre en
la política desde que se unió al gene-
ral O'Donnell para llevar á debido
efecto la disgregacion de los partidos,
con la cual se formó, recogiendo frag-
mentos de aquí y de allí, de allá y de
acullá la famosa union liberalesca,
que sin traernos ventaja alguna, nos
proporcionó terribles consecuencias.

Pero vamos al asunto: el señor Po-
sada Herrera, desde los tiempos á que
nos hemos referido, goza de una fama,
en nuestro entender, legítima-
mente adquirida, como hombre de
gran penetracion política, á quien
por lo tanto es muy difícil que se le
oculte el rumbo que puede tomar la
cosa pública.

En esto se fundan los que viven
preocupados con la actitud, en con-
cepto de algunos, extraña, que viene
trazándose nuestro hombre desde que,
segun se dice, formó lo que cono-
cemos bajo el nombre del *Centro*, y que
ahora acentúa de un modo hárto sig-
nificativo.

¿Qué ocurre para que el señor Po-
sada Herrera renunció el Toison, que

siempre ha sido su bello ideal? Y de-
cimos renunció, porque nos consta
que se le ha ofrecido, constándonos
al mismo tiempo que no aparece en la
Gaceta que la tal condecoracion le
haya sido conferida, lo cual prueba
que la rechazó en tiempo oportuno.

La especie echada á volar de que
tal gracia le obligaria á no ser dipu-
tado en todo el tiempo que durasen
las actuales córtes, aunque parece
una razon, no lo es ni tiene fuerza al-
guna.

Siempre se ha dicho que quien li-
zo la ley hizo la trampa, y en este
caso el dicho vulgar tiene una lógica
inflexible.

Si el señor Posada Herrera no hu-
biese tenido otro obstáculo que ese,
fácilmente quedaria arreglado todo.

Bastaria para ello con que ántes de
aceptar la merced hubiese hecho re-
nuncia de su cargo de diputado; des-
pues tomase la codiciada distincion,
y más despues se presentara por
cualquiera de los distritos vacantes,
incluso el suyo, donde con su valer y
ayudado por el favor del gobierno
volveria á ser diputado y presidente
de las córtes, si así lo *deseaba*.

Esto, que ha podido hacerse y que
no se ha hecho, es prueba evidenti-
sima de que *algo* más atendible debe
ocurrir.

Tampoco quiere el señor Posada ser
el jefe de los centralistas, ni que los
elementos constitucionales se unan,
ni permanecer en Madrid, ni estar
presente á la legislatura que *parece*
comenzará en 15 de febrero, ni hablar
de la política actual, ni ser amigo del
señor Cánovas, ni nada, en fin.

Pero no: quiere *algo*, y este *algo*
es marcharse á Miengo.

¿Qué ocurre? preguntan á una voz
los que conocen la falta de *quereres*
del señor Posada.

¿Qué ocurre? pues es muy sencillo.
No en balde, como hemos dicho
ántes, el señor Posada goza de fama
de hombre experto en las luchas po-
líticas y de profundo conocedor de la
máquina de gobernar.

Entre las ofertas que se le han he-
cho está la de que formase un nuevo
ministerio que él presidiria, lo cual
ha rechazado tambien, pues no ha
querido echar sobre sus espaldas el
peso del numeroso cúmulo de des-
aciertos que de tres años á esta parte
está amontonando la conciliacion, y
bajo cuyo golpe de vista es tan im-
ponente espectáculo, que hay que
cerrar los ojos para *dulcificar* en al-
gun tanto la tristeza que embarga el
corazon.

El señor Posada lo renuncia todo,
huye de Madrid como de los apesta-
dos, y del gobierno, como de una
sirena que, con canto embriagador,
oculta desdichas y miserias.

Un año mas en el poder el señor
Cánovas, y las poltronas ministeria-
les tendrán que mendigar sucesor, ni
mas ni menos que mendigó la corona
real de España sienes en que descan-
sar, cuando se hallaba en manos de
los setembrinos.

El señor Posada, que vé mucho mas
que los ilusos colegas officiosos, dig-
nos émulos de quien los sustenta, de-
be haber visto en lontananza el res-
plandor del primer farol del *rosario*

de la aurora, y marcha á Miengo con
objeto de presenciar los toros desde
el andamio.

La conciliacion ha perdido la poca,
poquísima fuerza moral que tuvo;
¿con qué cuenta, pues, para resistir
los embates de las futuras córtes?
¿Qué vá á responder cuando se le
pregunte en el parlamento qué ley le
autorizó para derrochar de una ma-
nera incomprensible sumas cuantio-
sas en cosas tan innecesarias como el
hipódromo? ¿Qué cuentas presentará
á los representantes de la nacion, que
no puedan ser si no rechazadas en
absoluto, por lo menos objeto de re-
paros? ¿Quién será el español que al
discutir los presupuestos se atreva á
defender el de ingresos, basado en la
completa ruina de la nacion, y dar su
voto á la millonada que suma el dé-
ficit del presupuesto anterior? ¿Quién
podrá con la mano puesta sobre el
corazon, prestar su apoyo á esta *ver-
dadera serie de lamentables equivocac-
iones?*

Alguno á quien su miopía no le
permita ver claro los objetos que le
rodean, y aquellos que por razones
especiales tienen que aceptar como
bueno todo lo que se les dice, venga
de donde venga, sea lo que sea y
cueste lo que cueste.

A semejantes seres, dignos de com-
pasion por varios conceptos, debe-
mos considerarlos entre los hombres
cuyo voto y cuya voz debe tenernos
completamente sin cuidado, toda vez
que no obran á impulsos de sus con-
vicciones, sino á instigacion de la
máquina de gobernar.

Prescindiendo, por lo tanto, de
aquellos que de hombres no tienen
nada mas que la figura, estamos se-
guros que ningun español prestará
su apoyo á la sancion de actos que
con el tiempo, esto es, cuando sean
bien conocidos, causarán por un lado
indignacion y por otro lástima.

Lástima, al contemplar el estado
en que han colocado á España; lásti-
ma cuando vemos el ruinoso y deplora-
ble estado á que nos han conducido
á pesar, de que aun se empeñan en
hacernos creer que son los únicos
hombres dignos de conducir la nave
del estado; é indignacion... por va-
rias causas que no son para dichas
sin correr graves riesgos.

El momento en que el problema se
ha de resolver está muy cerca; el se-
ñor Posada Herrera lo presente, lo
conoce quizás, y marcha á Miengo,
de donde no piensa salir, sino cuando
la paloma vuelva con la rama de
oliva.

Miengo es el arca de salvacion, pe-
ro el arca donde solo cabe el señor
don José Posada Herrera; el gobierno
no tiene entrada en ella; el diluvio,
por lo tanto, causará víctimas

Y si las víctimas fueran solo los
culpables; pero ¡ay! que las corrientes
arrastran en pos de sí todo lo que
encuentran á su paso.

Y la tormenta está cerca; en el ho-
rizonte político se descubre una nube.
De *El Mundo Politico*.

CONSIDERACIONES GENERALES ACERCA LA AGRICULTURA.

Imposible parece, querido lector,

que en la tierra hayan existido hom-
bres tan notables como Platon, que
consideran la esclavitud, como un ele-
mento necesario para la sociedad. Con
espanto y horror leemos hoy, que en
la edad antigua, una pequeña parte
del género humano sub-yugaba y hu-
millaba á la otra restante, llegando el
caso de cuidar mas de un caballo que
de un esclavo. Desgraciadamente, de
esta clase desheredada de la sociedad
salieron los primeros agricultores, los
cuales procuraron el alimento á sus
hermanos, sujetos á la cadena, y mo-
vidos por el látigo de su señor.

Fácil es comprender, pues, los re-
sultados que podian esperarse de la
agricultura, estando ésta en manos
de unos infelices, sin voluntad para
el trabajo, y sin mas inteligencia,
muchas veces, que la de un irracio-
nal.

Afortunadamente, los esplendoro-
sos y divinos rayos que en dia seña-
lado se esparcieron desde el Gólgota,
fueron suficientes á disipar todas las
densas nubes que empañaban el ho-
rizonte de la humanidad, durante la
edad antigua; las sabias é inspiradas
doctrinas del Salvador, elevaron al
esclavo y á la mujer, á una esfera que
no habian alcanzado nunca jamás. El
inmenso empuje de los rios, que con
sangre de mártires se formaron, rom-
pió para siempre las cadenas de los es-
clavos, trasformándose muchos de es-
tos en siervos de la gleba: el hombre
que labraba la tierra, en la edad me-
dia, era ya un ser que trabajaba vo-
luntariamente, recibia cierta remun-
eracion; el propietario ennoblecien-
do á sus colonos, acrecienta sus rique-
zas, y por esto llega á tener participa-
cion con él, puesto que en la tierra
que fija los ojos, el pobre labrador, no
vé ya la cadena del esclavo, sino el
alimento de sus pobres hijos.

Así la humanidad adelanta; así la
agricultura progresa, aunque no lo
suficiente para que pueda considerarse
perfeccionada, bajo el punto de
vista científico; para ello se necesita
que, legando á las máquinas el tra-
bajo motor del hombre, no se haya
de comparar la fuerza del hombre con
la de un bruto, dejando que el hom-
bre ejercite tan solo sus fuerzas inte-
lectuales, ora para buscar nuevos pro-
cedimientos de produccion, ora para
dirigir las máquinas que otros inven-
taron. Esta es, sin duda, la poderosí-
sima razon, porque, desde la mas re-
mota antigüedad hasta fines del siglo
pasado, son tan pocos los adelantos
que presenta la agricultura. Hesiodo,
Coton, Varron, Columella, Virgilio, et-
cetera, no establecen sino reglas prác-
ticas mas ó menos perfeccionadas. El
carácter científico aparece, segun Ber-
nardo de Palisy, por primera vez en
Francia, en la obra de Olivier de Ler-
res, continuando este desarrollo los
distinguidos Bozier, Silvestre, Cels,
Talleyrand, Dombasle, Gasparin y
otros. Empero, á pesar de los esfuer-
zos realizados en favor de la agricul-
tura en estos últimos tiempos, hemos
de confesar que la industria la aven-
taja, sin duda, porque ha sabido des-
hacerse mas pronto que aquella, del
empirismo, que la sujetaba, y dicho
se está que mientras la agricultura no
salga del fuerte circulo de hierro que

la aprisiona no progresará, como debiera; la ciencia solamente puede elevarla a la altura que la corresponde; las matemáticas, la física, la química, la mecánica, deben constituir la base de esta ciencia, que procura el sosten a esa colosal pirámide, que se llama humanidad, y que forma una de las ramas mas importantes de la ciencia cosmológica. Los progresos mas notables de la agricultura llevan el sello de las ciencias que la alimentan y le dan vida: empezad la enseñanza de la agricultura por la ciencia, y formareis hombres entendidos que marcharán al frente de los adelantos científicos; concretados a los estrechos límites de las reglas prácticas, y no procurareis a la sociedad, mas que laboradores empíricos y rutinarios. Antiguamente el arte precedía a la ciencia; hoy la ciencia avasalla y sujeta al arte, y esta ciencia como faro luminoso, alumbrá a los que andan por entre sombras y senderos extraviados.

Ya que nuestro siglo ha llegado a hacer revivir la voz de un muerto, por medio de los teléfonos de repetición; ya que hemos apurado de la química casi todos los resortes, llegando a liquidar los gases bióxido de nitrógeno, formemos óxido de carbono y oxígeno, ya que las chimeneas levantan por do quiera, cual gigantes osados, sus humeantes y negras frentes, sellando con ellas el siglo que nos vio nacer; procuremos aunar todos nuestros esfuerzos, a fin de que, valiéndonos de los adelantos de la química y la mecánica, podamos, en nuestra querida España, levantar la agricultura de la postracion en que se halla, buscando siempre y pacientemente, la perfeccion dentro de la economía.

XX.

CRONICA POLITICA

El conde de Grippy ha presentado a los reyes las cartas credenciales que le acreditan como representante de Italia en Madrid.

Los centralistas negarán sus votos al candidato que presenten los constitucionales para presidente del Congreso.

Después de presidir el consejo, los reyes regresaron al Pardo.

Los reyes regresarán definitivamente el sábado a Madrid.

Los centralistas apoyarán la candidatura del señor Posada Herrera para la presidencia del Congreso; pero se dice que este permanecerá fuera de Madrid durante la legislatura.

El consejo se ha ocupado de la provision del ministerio de Ultramar. Sin embargo, la *Gaceta* publicará esta semana el nombramiento del señor Elduayen.

El rey firmó varios decretos esencialmente de carácter personal.

La salud del señor Martín-Herrera inspira serios temores.

Las operaciones de quintas continúan tranquilamente en todas las provincias, incluso las Vascongadas.

Hablase de una operacion de crédito entre el gobierno y el banco de España dando de garantías las rentas de aduanas.

Parece que el señor Cánovas del Castillo, antes de acordar la candidatura del señor Ayala para presidente de la cámara, consultó con algunos diputados procedentes del antiguo partido moderado, quienes le prometieron votar al candidato ministerial.

CRONICA ESTRANJERA

El capitán Cáo, A. E. Totten, de los Estados Unidos, ha inventado una pólvora que, al decir del inventor, es gran adelanto para la artillería; está constituida por granos formados por un núcleo de algodón pólvora, recubierto de pólvora ordinaria de cañon, siendo el diámetro del primero 13 milímetros y el total del grano 26 milímetros.

Esta pólvora es mas ligera que la de ca-

ñon y produce una fuerza expansiva cuatro veces y media mayor. Al entrar en combustion esta pólvora, se origina el movimiento del proyectil colocado en la pieza, aumentándose la producción de gases de una manera progresiva; con lo cual se evita el desperdicio de pólvora, como sucede con la ordinaria, que a veces el 60 por 100 de la carga es arrojada fuera de la pieza sin producir efecto proyectivo.

2 000 personas han quedado quemadas en un incendio ocurrido en Shanghai.

En un discurso pronunciado por el czar ha declarado este ser necesario llegar hasta el fin.

El gobierno alemán ha dispuesto el establecimiento de 48 estaciones telefónicas sobre las que ya existían en el imperio.

Con fecha 31 de enero, el gran duque Nicolás, general en jefe del ejército ruso, telegrafía desde Andrinópolis lo siguiente:

La Puerta ha aceptado las bases de la paz. Los preliminares y el armisticio se han firmado hoy.

Este despacho no se ha recibido hasta hoy a causa del mal estado de las líneas telegráficas turcas.

Se ha dado orden de suspender las hostilidades tanto en Europa como en Asia.

Conforme con lo estipulado en el armisticio, los turcos han comenzado a evacuar las fortalezas ribereñas al Danubio y la plaza de Erzerum.

Los griegos prosiguen las hostilidades a pesar del armisticio.

La plaza de Widdin ha capitulado.

SECCION DE NOTICIAS

En el número del *Diario de Castellón* correspondiente al sábado último, ha visto la luz un comunicado rebatiendo el suelto que en el número 135 de nuestro diario publicamos referente al pago de los maestros de la capital.

El comunicante, dice, que nuestras noticias no son ciertas, y él mismo viene a probar en sus primeras líneas, que cuanto nosotros hemos dicho es verdad; es decir, que las gestiones practicadas por el señor Alegre y cooperadas por el excelentísimo señor gobernador civil ó inspector de primera enseñanza fueron en favor de los maestros.

En nuestro suelto no hemos dicho la procedencia de la cantidad, si era del recargo de consumos ó del 4 y 8 por 100 sobre contribuciones. Lo que hemos dicho es, que lamentábamos que el ayuntamiento, después de tantos pasos como ha dado el señor Alegre para poder realizar su pensamiento de pagar un trimestre a los maestros, no lo verificara.

Ya vé, pues, el comunicante, que no hemos sido sorprendidos con falsas noticias, pues la cantidad que hemos dicho les fué entregada por el municipio a los maestros, y lo de que el señor jefe económico la entregó al ayuntamiento para pagar a los mismos, no deja de ser una verdad segun se deja ver en el mismo comunicado.

Y basta por hoy.

Tenemos las mejores noticias de la fábrica de harinas que se ha construido en el molino de Disbal junto al rio mijares.

Cuanto les han visto han podido convencerse que nada se ha omitido para que este nuevo establecimiento industrial este a la altura de las mejores de su clase, llamando la atención la baratura con que se ofrece lavar y moler el grano y cerner las harinas, lo mismo que el esmero y precision con que estos trabajos pueden en dicha fábrica ejecutarse.

Dentro de pocos dias se abrirá al público, augurándole en vista del favorable sitio que ocupa mucho trabajo y grandes utilidades.

Cuando el señor Bol ó un subordinado suyo, se dirige, al *Diario de Castellón*, que aquel dirige ó inspira, o las dos cosas juntas, usa la siguiente frase:

«Cuya insercion suplico, en el periódico de su acertada direccion.»

¡Si será fino y atento consigo mismo aquel caballero!

Cuando se dirige a LA ALBORADA se simplifica la frase:

«En el número 157 del periódico que usted dirige; ni mas ni menos.

¡Cuestion de categorías!

¡Cuando nosotros mandemos, ¡oh! cuando nosotros mandemos..... la mar!

El lunes puso fin la compañía dramática, a los compromisos contraídos con los abonados, sin decir oste ni moste; sin el mas insignificante aviso, sin la mas ligera muestra de atención ni de cortesía.

El abono se habia abierto por quince funciones; y cuando aun faltaban dos para cumplirlo, se marcharon los señores artistas porque así lo tuvieron por conveniente.

Y eso que nosotros caímos en la tentacion de quererlos, y de habérselo manifestado, dejándonos ellos con la mayor frialdad a la luna de Valencia. Y eso que no se habian marchitado aun los ramos con que en la noche de su beneficio habíamos obsequiado a la señorita Colom.

¡Ingrata! ¡ni siquiera dirigiémos una sonrisa de despedida! ¡Ni siquiera habernos hecho manos como los niños.

No podremos menos de recordar siempre con entusiasmo el gran afecto que hemos conseguido inspirar a nuestros fugitivos artistas.

¡Que la ausencia les sea ligera, y que manden a proporcion de la persona!

En la noche del lunes la compañía dramática, agradecida a los favores que les habíamos dispensado, nos dió una funcion de despedida que podía arder en un candil. Para salir del paso puso en escena *La mamá política* y *La luna de miel*; ó lo que es lo mismo, dos repeticiones, y asunto concluido.

Pero no fué esto lo mas negro; lo mas negro fué mis Hortensia, conocida en el mundo artistico por la *Mujer de fuego*.

No puede exhibirse nada mas repugnante, mas sórdido, mas nauseabundo, que esa mujer cuyas gracias apenas pueden tolerarse; cuyas manifestaciones producen irremisiblemente una gastralgia dolorosa.

Figúrense nuestros lectores, una niña de catorce años que pesa diez y siete arrobas. Su estatura, sus dimensiones, su cintura y sus miembros forman un conjunto informe y repulsivo, una montaña de carne inabordable.

Y precisamente en este exceso de la materia funda mis Hortensia el resultado de sus exhibiciones.

Pasando por alto estas moles inconscientes, tragándonos como quien dice la partida, entramos en el segundo periodo de la manifestacion.

Hemos visto una cosa que se llama pantorrilla; hemos visto un volumen que se llama muslo; ahora vamos a ver como se asan los miembros de humanos, como diria un simpático torreador de la localidad.

La heroina pone las plantas sobre un hierro candente, y la grasa hierve, produciendo un chirrido intolerable, un hedor fétido, corrompido, infecto y penetrante.

Y pasa la lengua por una barra encendida y la lame, acompañándola no la admiracion, sino la repugnancia y la repulsion de todos los espectadores.

El tuf del carbon del hornillo, el del sebo ó grasa sometidos a la accion del fuego, todas estas impurezas juntas producian una sensacion de asco y de disgusto que pocos pudieron soportar.

La empresa ó la compañía que ha explotado nuestro teatro ha tratado a sus favorecedores con poquísima consideracion.

El espectáculo que nos ha ofrecido en la última noche, no es un espectáculo culto, ni siquiera tolerable.

Mis Hortensia, no es la mujer del fuego; es cuando mas la mujer de la manteca, del untó, ó de la sustancia untuosa ó pringosa del cuerpo animal, propia para ser exhibida en un barracón, ó en una posada, a dos cuartos la entrada, en tiempos de feria.

Nuestro público ha sido tratado con poquísimo decoro y consideracion, al pre-

sentarle un espectáculo tan poco agradable y tan repugnante.

Nos han dicho que la comision de la diputacion provincial que fué a Madrid con motivo del régio enlace, venia en un reservado de primera.

Quisiéramos saber quienes eran los cinco comisionados, y lo que han costado a la provincia sus felicitaciones.

Esperamos que el señor Bol y Buyolo, director del *Diario de Castellón* y secretario interino de la corporacion mencionada, procurará por su parte hacer lo posible, para que sepamos los paganos de qué modo se emplea nuestro dinero.

Dice un periódico:

«Ayer fueron puestos en libertad los presos por menor condena, que han sido indultados.»

¿Pero esos presos han esperado el indulto que ha concedido el jefe del estado?

En Alborcer conceden indulto los alcaldes de monterilla, y los gobernadores civiles interinos.

Las leyes no tienen forma ejecutiva en aquel distrito, donde gobiernan las autoridades a su capricho.

Y el tiempo seco, y las cosechas perdiéndose, y los agentes del fisco estremando sus rigores en la contribucion industrial. Se nos ha dicho, que en la sesion celebrada en los salones del municipio, por la reunion de contribuyentes en el último domingo, los industriales decidieron acudir, para pedir la rebaja del insensato aumento que ha hecho la comision comprobadora en las respectivas matriculas.

Al efecto se nombró una comision, y creemos que, contra lo que generalmente sucede en esta bendita poblacion, se habrán buscado para componerla, no amigos insignificantes, sino hombres versados en estos negocios y que sepan lo que llevan entre manos.

VIAJE DEL CAPITAN BOYTON.

Nuestros lectores verán con gusto la siguiente carta que el intrépido navegante capitán Boyton, que está realizando en su aparato su viaje de Toledo a Lisboa por el Tajo, ha dirigido al corresponsal del *New-York Herald* en esta corte, fechada el 1.º de febrero en la Puebla de Montalvan.

«Querido Mr. O'Kelly: A las tres de esta tarde detengo aqui mi viaje por hoy, habiendo chocado contra una aguda roca que me ha herido hasta el hueso. Lo continuaré mañana. Durante una nevada fui a parar a un mal sitio, y tuve que detenerme para hacer algunos reparos. He estado acompañado y recibiendo gente toda esta tarde. El alcalde y los habitantes de este pueblo son en extremo hospitalarios, especialmente don Manuel Echevarri, en cuya casa estoy en este momento.

Hay en Montalvan algunas de las muchachas mas bonitas que he visto en mi vida.

El rio es sumamente peligroso; he pasado diez y ocho cascadas desde que salí de Toledo; pero seguiré a Lisboa y llevaré allí mi bandera, aunque encuentre una cascada a cada vara de distancia.

Os escribiré. Mis afectuosos recuerdos— Boyton.»

RECUERDOS HISTORICOS.

Efemérides de la provincia de Castellón de la Plana.

Dia 6 de febrero.—1256.—Don Jaime I concede varias franquizas a los vecinos del Castillo y villa de Peñíscola.

1422.—La casa-hospital de san Nicolás en Morella se incorpora al hospital de la santísima Trinidad de la misma villa.

P.

DIARIO CRISTIANO

SANTOS DE HOY.—Los santos mártires Teófilo y Saturnino, y santa Dorotea, virgen y mártir.

CUARENTA HORAS en san Agustín.

AVI

Servicio de la

Parada y pri... el comandante José Benitez Pa... provisiones, pr... Sargento de vi... mos, reserva de... El capitán te... sio, Centeno.

AVISOS D

Don Catalino Al... calde presiden... tamiento cons... de Castellón d... Hago saber: prevenido en el... quintas y g... prendidos en la... a los de los d... acto de la declar... principio el d... corrientes y siet... Lo que se ha... to de los interes... Castellón & de... Alegre.

BOLET

BOLS

Renta perpé... Idem id. ext... Subvencione... Bonos del T... Billetes hipoc

CORRESPONDENCIA

Señor directo... Mad

Si el hipódrom... que la moda no... nadie podrá estr... se ocupa con int... numento se refie... hasta los amigos... paran en decir, e... el señor Dawies... hipódromo va a... tera ministerial... La verdad es q... dos para ver co... que la aristocrac... para divertirse, en una nacion r... como un gasto s... en nuestro país... la bancarota y

SECCION CIEN

EL

El capricho e... sabremos decirlo... do en algunos m... y entonces creem... sentir su tiranía... no aparece sino... luz fugitiva que... la severa oscurid... deseos, de las as... parece aceptable... manera, es nec... enemigo, no pos... que nos subyuga... tenemos del ca... erróneo, inexact... En nuestros d... do el reinado del... sólidos cimientos... nes, la inestabil... tros actos en pol... tura, en artes y... ca presente un r... choso. Mientras... en absoluto, mi... solo esa pequeñ... en el espíritu, p... gravedad de los... ciones serias, se... cendencia que d... ¿quién se atreve

AVISOS OFICIALES

Servicio de la plaza para el 6 de febrero de 1878.

Parada y principal, Otumba. Jefe de día, el comandante de la caja de reclutas, don José Benítez Parejas. Visita de hospital y provisiones, primer capitán de Burgos, Sargento de vigilancia y paseo de enfermos, reserva de Castellón.

El capitán teniente encargado del servicio, Centeno.

AVISOS DE CORPORACIONES.

Don Catalino Alegre Renau, abogado y alcalde presidente del excelentísimo ayuntamiento constitucional de esta ciudad de Castellón de la Plana.

Hago saber: Que en cumplimiento á lo prevenido en el artículo 71 de la ley de quintas vigente, se cita á los mozos comprendidos en la presente quinta, así como á los de los dos años anteriores para el acto de la declaración de soldados que dará principio el domingo próximo 10 de los corrientes y siete horas de su mañana.

Lo que se hace notorio para conocimiento de los interesados.

Castellón 4 de febrero de 1878.—Catalino Alegre.

BOLETIN COMERCIAL

BOLSA DEL DIA 4.

Renta perpétua interior.	12'70
Idem id. exterior.	13'00
Subvenciones de F. C.	24'70
Bonos del Tesoro.	69'75
Billetes hipot. del B. de E.	000'00

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE «LA ALBORADA»

Señor director de LA ALBORADA.

Madrid 4 de febrero de 1878.

Si el hipódromo está de moda, por más que la moda no dura más que unos días, nadie podrá extrañar que en estos la prensa se ocupa con interés de lo que al hipico momento se refiere, tanto más cuanto que hasta los amigos del conde de Toreno no reparan en decir, que por el hipódromo ganó el señor Dawies ocho mil duros, y por el hipódromo va á perder su excelencia la carrera ministerial.

La verdad es, que once millones gastados para ver correr cuatro caballos, y para que la aristocracia tenga un pretexto más para divertirse, son mucho millones, que si en una nación rica y feliz se considerarian como un gasto superfluo é innecesario lujo, en nuestro país donde la hacienda camina á la bancarota y los contribuyentes se ahogan bajo el peso de excesivas cuotas y cuantiosos recargos, y las ciencias y artes están desatendidas y los maestros de escuela se mueren de hambre, se han de ver como inaudito despilfarro, del cual tenemos derecho á exigir responsabilidad á nuestros administradores.

De este modo de pensar son también muchos diputados de los que en la penúltima legislatura formaron la sección económica, los cuales piensan reorganizarse tan pronto como las próximas cortes se reúnan, para discutir ampliamente cuantos proyectos puedan referirse á intereses materiales.

Entre los diputados que entrarán á formar la sección económica que no son pocos, existe el pensamiento de defender y votar la proposición que va á presentar el señor Moyano, censurando la construcción del hipódromo. En la mencionada proposición se pedirán explicaciones al señor ministro de fomento, sobre el coste de las obras del hipódromo; crédito del cual se ha sacado el dinero preciso; transferencia hecha con tal motivo, y sobre otros pormenores del expediente instruido sobre este ruído asunto.

La tempestad, pues, se está formando, y amenaza descargar con furia sobre la poltrona del inspirador de *El Tiempo*, pero la espera tranquilo en la seguridad de que, no será ni más ni menos que una nube de verano, á juzgar por lo que se desprende de estas declaraciones de su órgano en la prensa.

«Se ensañan en balde los que suponen que, por razón del hipódromo, saldrá del ministerio; el señor conde de Toreno, porque esta obra no ha sido un capricho suyo, sino una resolución del consejo de ministros, de cuyo cumplimiento recibió el encargo, manifestando previamente á sus compañeros hasta el coste que habria de alcanzar.»

De esas palabras se deduce que el consejo de ministros en masa es responsable de los gastos que el país acusa; y quien dudaba eso? pues que acaso podrá presumir *El Tiempo* que la nación tenía más confianza en todos los ministros que en uno solo? Nada de eso; todo el censura duramente el hecho, y á todos los que en él han tomado parte cabe igual responsabilidad. Lo que hay es que el señor Cánovas en cuanto vea la cosa sería volverá las espaldas, y lo mismo harán sus compañeros, sin cuidarse de si se ahoga ó nó el ministro de fomento.

El señor Cánovas tiene para ello una razón muy sencilla que nos admira no haya adivinado *El Tiempo*. El señor Cánovas si la cosa se pone fea ¡que se pondrá! puede decir: «cierto que nosotros autorizamos la construcción del hipódromo; pero el ministro de fomento no ha hecho caso de los términos de la autorización, y la prueba es que el hipódromo no estaba concluido en la fecha que se anunció, causa principal del clamoreo que contra dicha obra se ha levantado.»

La contestación podrá no ser buena; pero sirve para lo que se desea y eso basta. Podría muy bien hacerse del hipódromo una

cuestión de gabinete, pero esa cuestión tendría que resolverse al *trata*, y el gobierno no tiene bastante confianza en ganar las carreras.

No lo dude el señor conde; «la cuerda se rompe siempre por lo más delgado» y aunque su excelencia, en punto á peso y gordura, nada tiene que envidiar á nadie; por esta vez tendrá el consuelo de pasar por delgado, pues que la cuerda si se rompe (que si se romperá) ha de romperse por él.

No sabemos nada de los consejos de ministros mas que lo que los periódicos ministeriales quieren decirnos; pero debe ser cosa de chiste, según la frecuencia con que unos periódicos desmienten las noticias que otros publican.

En el próximo consejo de ministros, decía *La Correspondencia*, quedará nombrado ministro de ultramar el señor Silvela (don Francisco), y al día siguiente: «Mienten los que aseguran que el señor Silvela (don Francisco) va á ser nombrado ministro de ultramar. El gobierno no ha pensado en sustituir al señor Martín de Herrera.» Y al otro día: «Es cosa decidida la sustitución del señor Martín de Herrera.»

Resultado de todo esto; que la crisis parcial es tan inevitable para los ministros como para el país deseada la total; pero como siempre en tales casos acontece, los cabildos, conferencias y variaciones de última hora no dejan asegurar quienes serán los candidatos elegidos.

Yo creo que la crisis parcial no se resolverá hasta que se discuta el mensaje en la próxima legislatura, por mas que tal vez la vacante que deje el señor Martín de Herrera pueda pasar á ocuparla antes de esa fecha el señor Silvela (don Francisco).

Después, no quisiera engañarme; pero vamos á ver buenas cosas.

Digo; ¡y que no preparan sorpresas los constitucionales!

La Epoca aunque no es muy partidaria que digamos de las carreras de caballos, sin caer de su burro sigue, y no sale de sus trece aunque todos los tratadistas famosos de derecho constitucional vinieran á decirle, como es lo cierto, que la época de duración de las actuales cortes debe regirse por lo que el código de 1869 determine. En cambio de ese vicio, tiene la virtud de la franqueza y dispara al gobierno esta serie de escopetazos ó cosa así, capaz de derribar moralmente una situación más cimentada que la que el señor Cánovas representa.

Mas ó menos pronto, cuando llegue el caso de consultar la voluntad nacional, nosotros reclamaremos, y esperamos ver atendidos nuestros ruegos, que sea una verdad la representación, que los distritos elijan libremente, que los electores se acostumbren á pensar por sí, que puedan concertarse con independencia, que las clases productoras comprendan cuánto les importa que los legisladores conozcan las verdaderas necesi-

dades públicas, y que la lucha se entable, no entre el gobierno y las resistencias opuestas al mismo, sino entre los diversos partidos que se disputan la gobernación del Estado, siendo el gobierno el juez del campo y el inexorablemente encargado de suministrar á todos los medios de hacer conocer sus legítimos deseos.

Cuando esto suceda, el gobierno vencedor ó vencido, ocupará tan alto lugar en la opinión pública, que, si continuaba, su prestigio sería inmenso, y si tenía que retirarse ante una oposición triunfante, la nación le debería gratitud por haber asentado los cimientos, por haber arraigado el régimen constitucional en España.

Ya lo sabe usted don Antonio; á juicio de *La Epoca* y del país merecerá usted un puesto distinguido en la opinión pública, si se deja usted derrotar en las futuras elecciones; con que...

¿A que no se deja derrotar?

¡¡Que dirían los gobernadores de provincia!!

¡¡Pues y los alcaldes!!

Algunos de los concurrentes á las carreras de caballos verificadas ayer, notaron que *El barbiere*, caballo del señor Dawies, que en el primer día de carreras ganó noventa mil reales, se quedó en un lugar muy secundario en las de ayer, porque el premio de la tercera carrera no consistía en dinero.

Esto demuestra en el caballo un instinto prodigioso hácia los ochavos, que envidiarían mas de cuatro agiotistas.

En vista de tal resultado, los dueños de los caballos que en la carrera del primer día fueron derrotados por *El barbiere*, han acordado por unanimidad, para lograr la inmortalidad absoluta de dicho caballo, un procedimiento ingenioso.

Llevarle al ministerio de hacienda.

El Corresponsal.

ULTIMA HORA

DESPACHOS TELEGRAFICOS

(AGENCIA ESPECIAL).

Madrid 5, 6-30 tarde.

En la «Gaceta» de hoy se publican los nombramientos de gobernadores.

La mayoría del congreso votará en la elección presidencial al señor Ayala.

No se sabe todavía lo que harán los centralistas.

Se advierte mucha animación en todos los círculos políticos.

El sorteo de la quinta se ha celebrado sin novedad en toda España.

Imp. de la viuda de Perales é hijos.

de dolor, como la azucena entre las espinas de la zarza.

¿Sabéis cómo se llama?
Hermana de la Caridad.

La veo en medio de una sociedad presa de la fiebre de las pasiones, alogrando el corazón del joven y serenando la nublada frente del anciano.

Ella es la verdad que el entendimiento busca, el bien que el corazón anhela, y todos los sentimientos de lo bello se complacen en ella.

La desesperación del ateo se estrella en la dulzura de sus palabras de amor, porque la ve más allá de los mares aliviar la miseria del salvaje, vendar las heridas fratricidas en los campos de batalla y regenerar también su misma alma abismada en la duda.

Consuma su juventud en los hospitales, sufriendo incesantemente la vista de las miserias de la humanidad, arrojando los actos más penosos y repugnantes.

Y el mundo la contempla gozoso, el crédulo y el perverso la ensalzan, y los laudes del corazón apagan los murmullos de cabezas impías.

No les haga caso, hermana del desgraciado; los pobres, dice Chateaubriand, acompañarán tu féretro, se lo arrancarán á los que lo lleven, para tener el honor de conducir tus cenizas sobre sus hombros.

La pompa de tus funerales serán sus gemidos; y cuando espreses tú, hermana mía, se creará que con el tuyo han dejado de latir todos los corazones generosos.

Amadla siempre, hijos del dolor.

te todo, y sobre todo, para vencer á un enemigo es necesario conocerlo, haberle definido, estar seguros de su naturaleza. ¿Quién podrá decirnos en lo que consiste y qué cosa es el capricho?

VISION ANGELICAL.

¿Quién soy yo? Dios mio; ¿quién soy yo? He salido á la puerta de una casa que no es mía, y he visto la aurora, y no me consoló. ¡Ay! El pobre no tiene aurora para él. He mirado alrededor de mis harapos, y no he visto nada mio; nada, señor, nada. ¡Ay! El pobre no tiene más que el dolor.

Y salió el sol. Las plantas estaban rociadas de perlas, hijas de la noche. ¡Ay! Las perlas del pobre son las lágrimas de su corazón.

Los ruisecillos trinaban tu gloria, Dios mio; las avecillas preludiaban los hermosos himnos de los ángeles. ¡Ay! Mis cantos son mis suspiros.

Y salía el sol. Colores llovían sobre la naturaleza que despertaba, y eran colores que inspiraban alegría y amor. Mi Dios, el sol iluminó mi carne demacrada y amarilla, como un cadáver feto de luz.

Registré mi alforja mugrienta, alforja sin mendrugos, porque se concluyeron ayer. Vi una casa, y llamé; el silencio respondió á mi quebranto. Pasé, y el hambre adelantaba como el camino del sol.

¿Qué hora es? La luna cubre la tierra con su manto de plata, la luna ilumina á tu hijo

sin hogar, Dios mio. ¿Dormiré el sueño del hambre? ¿Quién me despertará?

Debil soñé una visión angelical. Cubierta de negro ropaje, afectaba tener el rostro de mis hermanos.

Sus ojos eran dos estrellas de la mañana que inspiraban consolación, y que disipaban mi profunda melancolía.

Su voz era dulce como un suspiro, tierna como los acentos de un arpa de marfil, vibrante como el eco tiernísimo de un corazón que ama.

Su blanca mano me levantaba del suelo, y su voz, que enajenaba mi alma dolorida, me llamaba *hermano*. Ven, me decía, y calmaré tu hambre y apagaré tu sed; ven, soy la Caridad.

¿Fue una visión? ¿Fue un delirio? ¡Ay, no! Al despertar, me hallé á los pies de una mujer.

Pura como el suspiro de un ángel, y yo con ser de barro, la beso siempre que la veo, y no mancho, no, su castísima pureza, porque la beso el alma con mi alma.

¿Quié es? Una mujer humildísima, ignorada, que no anda en las vías del mundo que es gozar; sino en las del cielo, que es sufrir, padecer, llorar.

Una mujer que, sin conocer á nadie, da su reposo, su salud y su vida por todos los dolientes.

Una mujer que lleva en su alma, saludada con incienso de plegarias, la fe, la esperanza, todo el amor.
Su misión es amar; pero ¡ay! amar el dolor, mi dolor. Y cumple esta misión divina, consumiéndose, evaporándose en su amor

SECCION DE LITERATURA

CIENCIAS Y ARTES

EL CAPRICHO.

Conclusion

¿El capricho es un bien? ¿es un mal? No sabremos decirlo. Le encontramos dominando en algunos momentos casi en absoluto; y entonces creemos que es absurdo el consentir su tiranía. Llega otra época en la que no aparece sino como un meteoro, como una luz fugitiva que ilumina por un momento la severa oscuridad de las acciones, de los deseos, de las aspiraciones absolutas, y nos parece aceptable su yugo; pero de cualquier manera, es necesario confesar que, como enemigo, no poseemos armas contra él, y que nos subyuga á nuestro pesar, porque tenemos del capricho formado un juicio erróneo, inexacto.

En nuestros días es, precisamente, cuando el reinado del capricho parece tener más sólidos cimientos. Las dudas, las vacilaciones, la inestabilidad que caracteriza nuestros actos en política, en ciencias, en literatura, en artes y en filosofía, dan á la época presente un marcado carácter de caprichoso. Mientras el capricho nos domina tan en absoluto, mientras no sepamos dejarle solo esa pequeña parte que debiera ocupar en el espíritu, para servir de contrapeso á la gravedad de los pensamientos y de las acciones serias, será un mal y un mal de trascendencia que deberíamos combatir. Pero ¿quién se atreve á destruir su encanto? An-

poco agradable
sion de la di
á Madrid con
ia en un reser-
eran los cinco
costado á la
Bol y Buyolo,
llon y secreta-
ion menciona-
cer lo posible,
s de qué modo
bertad los pre-
han sido in-
rado el indud-
último do-
eron acudir,
sato aumento
probadora en
comisión, y
generalmente
ción, se ha-
la, no amigos
versados en
o que llevan
DYTON.
gusto la si-
o navegante
izando en su
isboa por el
sal del Na-
chada el 1.
antalvan.
tres de esta
or hoy, ha-
da roca que
o continuaré
ui á parar á
enerme para
do acompa-
esta tarde.
este pueblo
especialmen-
cuya casa
de las mu-
visto en mi
; ha pasado
e salí de
a y llevaré
entre una
a.
recuerdos.—
COS.
Castellón
Jaime 1
vecinos del
an Nicolás
tal de la
villa.
P.
mártires
otea, vir-
tin.

COMPENDIO DE GRAMATICA CASTELLANA
 EN FORMA DE DIÁLOGO
 ARREGLADO PARA LAS ESCUELAS DE PRIMERA ENSEÑANZA
 POR D. BARTOLOME TORTES,
 MIESTRO DE PRIMERA ENSEÑANZA SUPLENTE

El mas breve, sencillo y completo de los de su clase, y puede servir de ampliación al Epitome de la Real Academia

Se halla de venta en la imprenta de este diario, al precio de TRES REALES el ejemplar, encuadernados á la holandesa.

METODO DE LECTURA
 POR D. MODESTO TOMAS
 maestro superior, y director de la escuela del Real en esta ciudad

Esta segunda edicion, completamente corregida y aumentada, consta de 64 páginas con variedad de tipos, abundancia de sílabas de toda clase y ejercicios prácticos, finalizando con algunas lecciones de lectura corriente de letra gruesa, sirviendo de preparación para la lectura de cualquier impreso.

Precios. El método completo con tapitas de cartulina, docena 18 rs. La cartilla, ó primera parte del caton, con tapitas de papel de color, docena 7 rs.—Los señores maestros que se dirijan al autor, los obtendrán á 15 rs. docena de catones, y á 5 rs. y medio docena de cartillas.—Los señores libreros que deseen venderlos en comision, percibirán el 15 por 100 por tal concepto.—Coleccion de 15 cartiles, en papel 8 rs.; uno suelto, 1 real. Se venden en esta imprenta, y en casa del autor, escuela del Real.

METODO FACIL Y BREVE DE LECTURA

Aprobado para testo por el gobierno, por D. Manuel Meseguer Gonell, maestro superior, premiado en certamen literario y por la junta provincial de instruccion pública de Tarragona.

Entre los elogios prodigados por la prensa y los profesores á la bondad de este sencillo método de lectura merece citarse con preferencia una frase de don José Roman, maestro de Berge (Málaga) que escribe al autor; «En los doce años que llevo de práctica en la enseñanza jamás he obtenido en la lectura los resultados que en los seis meses que hace tengo adoptado su método.» Merece, pues, la pena de ser ensayado por los maestros que no lo han adoptado todavía, á fin de adelantarlo lo posible á los discípulos en tan interesante asignatura.

Véndese en la imprenta de este diario, y en Tarragona en las de Gual, Roura y Granel, á diez cuartos ejemplar y diez reales docena. La coleccion de cartiles á 6 reales en papel y 12 en carton.

GAS DE CASTELLON

Empresa de don Félix Carreras
 La nueva empresa que tiene á su cargo la Fábrica de Gas de esta población, despues de introducir importantes mejoras en los aparatos de fabricación, con objeto de suministrar un fluido de excelente calidad, no obstante de los cuantiosos desembolsos á que se ha visto obligada, desea de corresponder al creciente favor del público y de generalizar el establecimiento del gas como corresponde á la cultura e importancia de esta capital; á partir desde el día de la fecha, tiene el honor de ofrecer al público:

Colocar gratis los ramales de plomo necesarios para introducir el gas en las casas situadas en las calles que estén canalizadas. Colocar gratis las portillas de seguridad necesarias. Hacer á precios de fábrica, las instalaciones del interior de las casas, quedando á cargo de los abonados, los cuales podrán mandarlas hacer al lampista que quieran, si así lo conciben conveniente; pues la empresa ni desea tener este monopolio, ni autorizar á determinadas personas á que lo tengan, con detrimento del público.

Con objeto de poner al alcance de todas las fortunas el establecimiento de tan importante mejora, la empresa se compromete á cobrar el importe de las instalaciones que haga, en doce meses, percibiendo mensualmente la parte correspondiente, con lo cual, por una cantidad mensual insignificante y en muchos casos menor que lo que cuestan los tubos que se rompen en las lamparas de petróleo, los abonados adquieren insensiblemente y en un año, la propiedad de la instalación y aparatos.

A los abonados que deseen alquilar los contadores, la empresa se los proporcionará á los precios siguientes:
 De 3 mecheros á 2 rs. vn. al mes.
 De 5 id. á 3 id.
 De 10 id. á 4 id.
 El precio del gas, es de 54 maravedises por metro cúbico con lo cual, en las condiciones actuales de fabricación, es el sistema de alumbrado más cómodo, limpio, económico y saludable que se conoce.
 El propietario, Félix Carreras.

SUB DIA RECIBIDO

en la imprenta de este diario un magnífico surtido de estampas, cromos-litografías y gran variedad de tarjetas y felicitaciones de las principales litografías nacionales y extranjeras

OBEC

GRAN COLECCION DE MAPAS

iluminados, en un pliego doble marquilla. Se venden en la imprenta de este diario á seis rs. cada mapa.

LA ZAPATERIA

de Vicente Arrufat se ha trasladado á las cuatro esquinas de la calle de Arriba, número 99.

En dicha zapateria se venden agujas para las máquinas de coser.

LECTURA EN VERSO

Coleccion de poesias escogidas, antiguas y modernas, arregladas por D. Manuel Meseguer Gonell, maestro superior, premiado en certamen literario y por la Junta provincial de instruccion pública de Tarragona.

Para facilitar la lectura en verso, siempre difícil, se hallan divididas las composiciones en trece series, que constituyen otros tantos géneros literarios, á saber: sencillo, sério, lírico; didáctico místico, dramático, fantástico, jocoso artístico, elevado, heroico y sublime.

Véndese á 48 reales la docena de ejemplares, en la imprenta de este diario, en Madrid, librería de Hernando, Arenal, 11; Barcelona, Bastinos y Camí; Tarragona, Gual; Lérida, Sol; Valencia Mariana y Corretger y compañía; Corregera, 20.—Un ejemplar solo, 4 reales ó diez sellos de 10 céntimos dirigiéndose al autor, por Tortosa—Amposta.

GABINETE OPERATORIO

Y DE CONSULTAS PARA ENFERMEDADES CRONICAS,

A CARGO DE

DON ANTONIO FORNS Y SANCHEZ,

Licenciado sobresaliente en Medicina y Cirujía, ex-Ayudante Anatómico

por oposicion del Colegio de Medicina y Cirujía de Barcelona, y

ex-primer Ayudante Médico del cuerpo de Sanidad Militar,

Establecido calle de Zapateros, núm. 26, principal, CASTELLON

Horas de consulta: por la mañana, de once á una; y por la tarde, de siete á ocho.

CONFITERIA Y CERERIA

EDUARDO BLASCO

ZAPATEROS, 18, DUPLICADO

Depósito de los acreditados chocolates de la compañía ultramarina de Manresa, elaborados por nuevas y poderosas máquinas movidas por fuerza hidráulica. Chocolate conabela, á 4 y 5 rs. libra segun clase. El que tome 6 libras, se le dará media de regalo.

En este establecimiento, el mas antiguo en esta capital de los de su clase, hay grandes y variados surtidos de toda clase de artículos de escritorio; estamperia; premios para los niños que asisten á las escuelas; libretas, cuadernos y libros rayados en distinto número de hojas; papeles de todas clases y demás objetos necesarios para hacer flores; muestras de Iturzaeta, sueltas y en coleccion; cuadernos de muestras para letra inglesa, gótica, ronda escocesa, etc.; enseres para dibujo; tintas de todos colores líquida y en polvo; papel pautado; libros de educacion, recreo, etc.

Se hacen toda clase de impresiones que se pidan, sea con tinta negra, de colores ó con purpurinas; tarjetas de visita, tarjetas para felicitar, etc. etc. Se hacen encuadernaciones de todos modos, segun se encarguen. Se timbra papel de cartas, sobres, etc., en seco y de relieve. Servicio de toda clase de formularios y obras jurídico-administrativas que puedan necesitar los ayuntamientos y juzgados municipales. Se venden impresos militares. Además de todo lo referido, esta casa puede servir cualquier trabajo de litografía, pues está relacionada con las mas acreditadas.

VIUDA DE PERALES E HIJOS

TALLER DE SASTRERIA

de Joaquin Roig y Agut calle de Elnedio núm. 8

En dicho establecimiento se ha recibido un elegante y variado surtido de géneros extranjeros y del país, propios para la estacion, los que se venden en prendas hechas á la medida y á precios relativamente baratos.

AVISO
 Gran depósito de PIANOS nuevos de las acreditadas fabricas DE DON PEDRO GOMEZ E HIJO y don José Gallana, de Valencia

Se venden, alquilan y cambian por otros usados. Castellon, Medio, 43, principal.

BOTICA
 de Don Ramon Barrachina
 CALLE DE ZAPATEROS, NUM. 18

Jarabe de quina ferruginosa preparado con protoyoduro de hierro, dosificado con cuatro granos de yoduro de hierro por cada onza de jarabe de quina. Recomendado para combatir todas las enfermedades cloro anémicas, las escrófulas y el raquitismo. A 10 reales frasco. Caramelos pectorales, útiles para combatir la tos, preparados con productos vegetales únicamente. Un real onza.

PAN CATALAN

En la panadería de Tomás Domenech, calle de Campoamor número 39, lo hay de primera calidad. Se vende á 19 rs. arroba.

AÑO II
 PRECIO
 En Castellon: Un
 mes, 18 rs.
 No se sirve ning
 importe. El pago es

GRAN FABRICA
 DEL
 (antes mo
 de propiedad de do
 á cargo del fab
 PASCUAL

En el término junto al río Minamarse la mejor que existirá en Dicha fabrica cinco muelas; francesas y de cuantos útiles sarios para la cerner las harinidad con los lantos de esta En la mencion pezará á moler á los siguientes Pasado el g cernido, á 10 idem. Darán razones se desecante, Pascual en esta capital, nro 55.

LOS INTERESES
 Uno de los ma del progreso es desarrollo de los Esta verdad res meticulosos ta de la prefero localidades det á la materia, l gado, está cor por la razon y en todas sus pú viva, que bien es ciego el que

No queremos los intereses mas sorver toda la que este haya matoria, como conociendo el destino mas e que no ha sido ser esclavo de l contrario, para servir á los alto al mundo. Adoptar con exclusivo de la la naturaleza como negarle l bra todo su se el hombre es ta tiene necesidad pecto del cuer razon y de sen una palabra, p brutos, ó qui nivel. En el desarro cional de las á la doble nat tá indudablem cuanto el homb A este fin d zos, esta es la nerse alcanza